Biologie člověka 13

Smyslová ústrojí

· poskytují centrální nervové soustavě informace o vnějším a vnitřním prostředí

· hlavní součást smyslových orgánů jsou čidla (analyzátory, receptory) – umožňují přijímat chemické, mechanické, tepelné a světelné podněty

Receptory se skládají:

1) smyslová buňka

            - přijímají podnět; převádí podnět na nervový vzruch

2) dostředivá nervová dráha

3) kůrová část mozku

4) přídavné orgány

            - fce: ochranná, usměrňovací

Typy receptorů:

1) exteroreceptory

            - podněty z vnějšího prostředí

2) interoreceptory

            - podněty z vnitřního prostředí

3) proprioreceptory

            -receptory umístěné ve šlachách, kloubech a svalech

- receptory jsou silně specifické

· reagují na určitou adekvátní hladinu podnětu

Dělení podle druhu podnětu

1) chemoreceptory

            - chemický podnět; čich, chuť

2) mechanoreceptory

            - mechanické podráždění; hmat, sluch

3) fotoreceptory

            - určitá vlnová délka světla; zrak

4) receptory pro bolest = nociceptory

5) termoreceptory

            - reagují na teplotu

Smysl – vjem, který vzniká činností smyslových buněk

          - člověk má 20 smyslů ( bolest, natažení svalu, rovnováha…)

                                              - z toho 5 základních ( sluch, zrak, čich, hmat, chuť )

Zrakové ústrojí

· vnímáme vlnové délky 350-740 nm

· zrak vnímá až 80% všech vjemů

· umožňuje orientaci v prostoru

Oko (oculus, oftalmos)

· vlastní smyslový orgán; párový orgán

· komorové oko

Vývoj oka

· v embrionálním vývoji se zakládá jako váčkovitá vychlípenina mezimozku

· když se váček dotkne povrchového ektodermu v předních stěnách mezimozku, vchlípí se dovnitř a vznikne oční pohárek   

· ektoderm vytvoří v místě dotyku základ čočky a z vnitřní vchlípené stěny se vyvine sítnice

· část očního pohárku se mění ve zrakový nerv

· oční pohárek obrůstá mezoderm z něhož se potom diferencuje cévnatka a bělima

· rohovka – ektodermální původ

Oční koule

· základem oka; je uložena v očnicové dutině

· leží na tukovém polštářku tak, aby s ní mohly hýbat okohybné svaly

1) vnější vrstva

            - bělima a rohovka

2) střední vrstva

            - cévnatka, duhovka, řasnaté těleso, zornice (panenka)

3) vnitřní vrstva

            - sítnice, čočka, sklivec
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1) vnější vrstva

      Bělima (sclera)
- zevní vazivová vrstva; vytváří obal oka; bílá barva; pevná

- tloušťka 1 – 2 mm; tvoří 4/5 povrchu oční koule

- upevňují se na ni oční (okohybné) svaly; v zadní části vystupuje zrakový nerv

- po narození je lehce namodralá; mezodermální původ

      Rohovka (cornea)

- je zasazena do bělimy (jako hodinové sklíčko)


- průhledná, vyklenutá, silná 1mm; neustále zvlhčována činností slzních žláz

- musí být vyživována – na základě difůze z komorové vody


- vitamín A – pokud není – vysychání rohovky (až slepota)

2) střední vrstva

Cévnatka (chorioidea)

- hustě protkána cévami – výživa oka; největší část střední vrstvy;tloušťka 0,2–0,4 mm


- obsahuje pigmentové buňky s hnědým pigmentem (ochranná barva před paprsky)


- barva je červeno-hnědá


- je hned pod bělimou; v přední části přechází v řasnaté těleso

Řasnaté těleso (corpus ciliare)

- je tvořeno hladkým svalstvem a vazivovými vlákny, na kterých je zavěšena čočka


- obsahuje hodně kapilár – zajišťují výživu oka; podíl na tvorbě komorové vody


- od řasnatého tělesa odstupuje duhovka

Duhovka (iris)

- má tvar mezikruží; tvořena vlákny hladké svaloviny


- má pigment – zbarvení; hnědé – více pigmentu 


- uprostřed duhovky je kulovitý otvor – v něm je zornice (panenka)

Zornice (pupila)
· rozšiřováním nebo stahováním ( ovlivněno hladkou svalovinou) reguluje množství                          světla přicházejícího do oční koule

3) Vnitřní vrstva

Sítnice (retina)
 
- nervový původ; největší část vnitřní vrstvy, tloušťka 0,2-0,4 mm


- tvořena 4 vrstvami buněk

1. pigmentová vrstva

          - přiléhá k cévnatce; izolační fce

2. smyslové buňky sítnice

          - tyčinky a čípky

3. vrstva dvojpólových (dipolárních) buněk

          - zasahují výběžky tyčinek a čípků

          - převodní fce: převádí vzruchy smylových buněk do vrstvy nervových b.

4. vrstva nervových buněk

          - neurity této vrstvy prostupují stěnou oční koule ve zrakovém nervu a 

          vedou vzruchy do zrakového ústředí mozku


Smyslové buňky

A) tyčinky

         - protáhlý tvar; asi 130 mil.

         - citlivější na světlo; černobílé vidění; vnímají stupeň šedi

         - uplatňují se za zhoršené viditelnosti

         - obsahují oční purpur: rhodopsin – fotosensibilní červená látka, reaguje na

                                                                  světlo, vitamín A – nutný

         - rhodopsin je potřeba neustále obnovovat

         - světlo působící na rodopsin rozkládá jeho molekulu na bílkovinu opsin a 

         derivát vitamínu A – retinal (provitamín)

· dlouhý nedostatek vitamínu A – šeroslepost

B) čípky

          - asi 7 mil.; uplatnění ve dne; 3 základní barvy – červená, zelená, modrá

         - oko vnímá 250 odstínů; obsahují barvivo jodopsin

         - rozmístění je nerovnoměrné

Žlutá skvrna – největší koncentrace čípků

                     - 4 mm nad ústím zrakového nervu

Slepá skvrna – nejsou ani tyčinky ani čípky

· v místě, kde se sbíhají zrakové nervy

     Sklivec (corpus vitreum)
· vyplňuje hlavní část oční koule; rosolovitá hmota – průhledná; výživná fce

     Čočka (lens)

- 4 mm silná; konkávní tvar (dvojvypuklý); průhledná rosolovitá hmota 


- uložena ve vazivovém pouzdře – tvořeno vlákny řasnatého tělesa


- schopnost akomodace ( přizpůsobení se vzdálenosti)


- sledování blízkého předmětu –vyklene se – zvětší sviji lomivost


- schopnost akomodace se snižuje po 40 letech (stařecká dalekozrakost)

Oční komory

· 2 – naplněny komorovou vodou

- přední oční komora – mezi rohovkou a duhovkou

- zadní oční komora – mezi duhovkou a čočkou

Přídavné oční orgány

1. okohybné svaly

         - zajišťují pohyb oka; upínají se na bělimu

         - 6 párů (4 přímé, 2 šikmé)

         - příčně pruhovaná svalovina; když není souhra svalů - šilhavost

2. víčka

         - horní a spodní

         - na vnitřní straně koutku oka – průhledná poloměsíčitá řasa (pozůstatek mžurky)

         - zvlhčují a chrání oko

         - tenká kůže – obsahuje mazové žlázy – při ucpání „jičné zrno“

         - okraje víček – řasy – funkce ochranná

3. spojivky (conjuctiva)
         - tenká růžová blanka na vnitřní ploše víček; přechází až na oční kouli (po okraji

                 rohovky); může dojít k zánětu – příčina: alergie, infekce, sluneční záření

4. slzní žlázy (glanduale lacrimales)
         - uloženy při vnějším okraji očnice – nad vnějším koutkem oka

         - produkují slzy – obsahují sůl (desinfekce), odstraňují nečistoty, antibakteriální

           účinky

         - slzy odchází slznými kanálky většinou do vnitřního koutku – zde se hromadí 

           slzném váčku – slzovod – dostávají se do nosu a na povrch

Vznik obrazu

- oko tvoří optickou soustavu: rohovka, komorová voda, čočka (hlavní lomná 

  plocha) sklivec – tato soustava je důležitá pro lom paprsku

- obraz vzniká na sítnici – převrácený a zmenšený

- dopadem světla na světločivné buňky (čípky, tyčinky) vznikají vzruchy – ty přechází 

   zrakovým nervem – zde dojde k překřížení vzruchů – v bipolárních buňkách ve 

   zrakovém nervu – nerv jde do mezimozku – týlní lalok kůry předního mozku – zde

   vzniká skutečný obraz

- novorozenci vnímají světlo a tmu – až v 6. měsíci vidí barevně

Vady oka

A) poruchy lomivosti (refrakční vady)

1.          - porucha optického aparátu

2. krátkozrakost

         - nevidí na dálku, obraz vzniká před sítnicí

         - příčiny: hodně vyklenutá čočka, protáhlejší tvar čočky

         - náprava: brýle rozptylky

3. dalekozrakost

         - nevidí na blízko; obraz vzniká za sítnicí

         - příčiny: zploštělá čočka, oční koule tvaru šišky

         - náprava: brýle spojky

4. stařecká dalekozrakost

         - po 40 letech; čočka ztrácí schopnost akomodace

5. astigmatismus = nebodovost

         - způsobeno špatným zakřivením rohovky

         - body se nezobrazují v jedné rovině, ale cik cak = rozmazáno

         - špatná prostorová orientace

B) šedý a zelený zákal

- vada čočky – stává se neprůhlednou

- příčina: infekce, alergie, cukrovka, UV záření

- čočka – rosol – 30% bílkoviny – ty se začnou shlukovat – dojde k jejich rozpadu - 

   zabarvení čočky

C) šeroslepost

- špatné vidění za snížené viditelnosti

- porucha tyčinek, nevytváří se rodopsin

D) barvoslepost

- porucha čípků; dědičné

- daltonismus – neschopnost rozlišovat červenou a zelenou barvu

                       - váže se na chromozom X – ženy přenašečky

E) šilhání

- okohybné svaly nejdou rovnoběžně

F) slepota 

Ucho (auris, otis)

Sluchové ústrojí

· slouží k přijímání sluchových vln, které přeměňuje na mechanické vibrace – ty stimulují nervové buňky 

·  rozlišujeme zvuky v rozsahu 16 – 20 000 Hz

· intenzita zvuku, hlasitost (měříme v decibelech)

· šepot – 20 dB, mluvení 50 dB, hlasitý hovor – 70 dB, víc jak 130 dB – ohrožení sluchu

· kmitání zdroje je přenášeno vlněním v určitém prostředí (vzduch, voda) ke sluchovému ústrojí

1. vnější ucho

         - boltec, zevní zvukovod, bubínek
         - fce: zachytávání a shromažďování zvukových vln, které usměrňuje a vede do 

           středního ucha; první náznak boltce – hadi
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Boltec 

         - základem je estetická chrupavka – mušlovitý tvar

         - na povrchu chrupavky je kůže – hodně prokrvená

         - není tuk, spodní část – ušní lalůček
         - Darwinův hrbolek – vývojový pozůstatek po savcích

Zevní zvukovod

         - chrupavčitá a kostěná trubice, 2-2,5 cm

         - fce: vedení zvukových vln do bubínku

         - vystlán sliznicí – obsahuje mazové žlázky; chloupky – ochrana zvukovodu

Bubínek (membrana tympani)
         - jemná tenká blanka

         - odděluje vnější a střední ucho

         - fce: přenos zvuku vlnami – rozkmitání a přenos na další kůstky

2. střední ucho

         - velikost hrášku, šťerbinovitý otvor ve spánkové kosti

         - dutina středního ucha je spojena Eustachovou trubicí s nosohltanem (výhoda - 

           vyrovnání tlaku na obou stranách bubínku; nevýhoda – záněty mandlí, nosohltanu)

         - dutina je vystlána jemnou sliznicí – ta pokrývá 3 kůstky – kladívko, kovadlinka, 

           třmínek

         - kladívko je částečně přirostlé k bubínku a z druhé strany kloubně spojeno s 

           kovadlinkou – kovadlinka je napojena na třmínek – ten je napojený do oválného  

           otvůrku – ten je v kosti skalní, je součástí vnitřního ucha

         - bubínek: 50-90 mm čtverečních; třmínek: 3mm čtvereční

         - kůstky tvoří systém pák, které pohyb bubínku koncentrují na malou plochu ( až 

           30krát se zvětší síla kmitu)

3. vnitřní ucho

         - uloženo v kosti skalní – součást kosti spánkovéí

Kostěný labyrint

         - tvoří pouzdro vnitřního ucha

         - skládá se z dalších částí: polokruhovité kanálky (3 – přední, zadní, postranní)

                                                   předsíňová část (vestibulum)
         - tyto části tvoří rovnovážný orgán
         - do předsíňové části vedou ze střední dutiny 2 okénka (váčky):
                             oválný – do něj je vsazen třmínek; je větší

                             kulovitý – uzavřený tenkou vazivovou blankou 

         - hlemýžď – centrum sluchu                           

         - dutiny kosťeného labyrintu  jsou vyplněny tekutinou – perilymfou – v ní se vznáší

           vlastní smyslový orgán:

Blanitý labyrint

         - tekutina endolymfa
         - tvořen 2 váčky: 1. vejčitý – 3 polokruhovité kanálky

                                     2. kulatý

         - blanitý hlemýžď – je uložen v kostěném hlemýždi, je spojen s kulatým váčkem 

           úzkou trubičkou    

      Hlemýžď (cochlea)

· blanitá, vazivová slepě končící trubička; zatočení tvoří 2,5 závitu

· obsahuje vlastní sluchové ústrojí: Cortiho orgán (3 základní části)

1. základní (bazální) membrána

2. osinkové buňky

         - vlastní smyslové buňky s vlákny

3. krycí membrána = Cortiho blanka
Vedení zvuku

· podnětem

· zvukové vlny, které jsou vedeny přes zevní ucho k blance bubínku – tu rozkmitají – 

kmity bubínku jsou přenášeny přes 3 kůstky na oválné okénko – třmínek se zasouvá 

do horní chodby kostěného hlemýžďe - v něm rozkmitá perilymfu – ta se přesune do    spodní chodby kostěného hlemýžďe a v ní rozkmitá základní membránu – ta vyzdvihne osinkové buňky, které svými vlákny narazí do krycí membrány – tím se podráždí – aktivují se dostředivá vlákna sluchového nervu – ten vede vzruchy do koncového mozku (sluchové centrum je ve spánkovém laloku)

· hlubší tóny rozechvívají spodinová vlákna ve vrcholových závitech

· vysoké tóny rozechvívají spodinová vlákna v počátečních závitech

Ústrojí rovnovážné (statokinetické)

· ve vnitřním uchu; skalní kost; udržení rovnováhy; registrace pohybu

1. statické ústrojí

- vnímá polohu

2. kinetické

- vnímá pohyb; obě ústrojí fungují jako celek

· uloženo v blanitém labyrintu – tvoří ho 2 váčky a 3 na sebe kolmé polokruhovité kanálky

· uvnitř váčků – smyslové buňky

1. statické ústrojí

- ve vejčitém a kulovitém váčku; uvnitř je endolymfa

- stěny váčků jsou tvořeny vysokými epitelovými buňkami – vnímají polohu

- vysoké buňky mají vlásky – nad nimi je rosolovitá hmota, která obsahuje krystalky

  vápenatých solí

- při změně polohy hlavy krystalky táhnou (tlačí) na vlásky – podráždění smysl. bun.

  - vzruch je veden do kůry mozku
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2. kinetické ústrojí

- vnímání pohybu, je ve 3 polokruhovitých kanálcích – jsou upevněny na vejčitém váčku

- kanálky mají k sobě kolmé roviny – jsou zakončeny ampulkou (vyplněna endolymfou) – v nich jsou smyslové bun. s dlouhými vlásky

- pohyb hlavy způsobí pohyb endolymfy – podráždí smysl. bun.

- informace z rovnovážného i sluch. orgánu jsou vedeny do mozku 8. párem hlavových nervů – sluchově rovnoběžný nerv – do kůry spánkového laloku 

Chemoreceptory

· čich, chuť; 1 z nejpůvodnějších receprorů

· čich je 100krát intenzivnější

Čich


- podmět – pachová látka rozptýlená ve vzduchu


- receptory – čichové buňky – tyčinkový tvar s vlásky, směrem do hloubky se zužují

                                                   - tenká čichová vlákna, která prochází čichovou kostí do 

                                                     lebeční dutiny – zde se spojují v čichový nerv – vede do 

                                                     čich laloku koncového mozku


- čichové buňky jsou umístěny v čichové sliznici v horní třetině nosní přepážky a ve 

        stropu nosní dutiny


- člověk je schopen rozlišit 100 pachových vjemů

   
- pachové látky se nejdříve rozpustí v sekretu (hlenu), který vylučují žlázy čichové 

 
  sliznice – potom dráždí čichové buňky


- čich je adaptabilní smysl – přizpůsobí se, ale nejrychleji se otupí

Chuť


- chuťové ústrojí je drážděno chem. látkami, které jsou rozpuštěné ve vodě nb. slinách


- základem jsou chuťové pohárky – na jazyku (v papilách) ve sliznici dutiny ústní na 


  měkkém patře a v horní části hltanu


- v chuťových pohárcích jsou vlastní chuťové buňky – ty mají kolem sebe nerv.vlákna


- centrum chuti je v tenkém laloku koncového mozku

                                                                                    Máme 4 základní chutě

                                                                         (nejintenzivněji vnímáme hořkost)

Význam chuti:reflexní vyměšování trávic. šťáv(sliny,žaludeční a pankreatická šťáva) 

Mechanoreceptory

1. volná nervová zakončení

2. specializovaná tělíska

- hmatové receptory
        - působení síly, tlaku, dotyk

         Meyssnerova tělíska

              - vnímání tlaku; oválný tvar; ve škáře; nejvíce prsty,dlaně, chodidla, rty

         Vater Paciniho tělíska

              - vnímání napětí, tahu, tlaku; velké; v podkožním vazivu; nejvíc kolem cév

                kloubních pouzder; nejmíň – na       
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